
ဦးထုပ်နီ ဦးထုပ်ြပာ 

 

 

 

 ေထာင်တစ်ခုမှာ ေထာင်သားအေယာက် 100 ရိှပါတယ်။ တစ်ေနမှာ ေထာင်မှးဟာ ေထာင်သားတစ်ေယာက်စီ 

ကိုေခပီး ဦးထုပ်အနီ (သုိမဟုတ)် အြပာေတွကိုေဆာင်းေပးပါတယ်။  ေဆာင်းေပးအပီးမှာ ေထာင်သားအားလံုးကို “မင်းတုိ 

ေခါင်းေပမှာ ဦးထုပ်အန ီ (သုိမဟုတ)် အြပာရိှတယ်။ အနီေရာင်ေဆာင်းထားတာ အနည်းဆံုးတစ်ေယာက်ပါတယ်၊” 

လိုေကညာလိုက်ပါတယ်။ အမှန်မှာေတာ့ ဦးထုပ်အနီကအလံုး 40 နဲ ဦးထုပ်အြပာက အလုံး 60 ရှိတာပါ (ဒါကုိေတာ့ 

ေထာင်သားေတွ မသိပါဘူး)။ ေထာင်သားတုိင်းဟာ မိမိေခါင်းေပကဦးထုပ်ရဲအေရာင်ကိ ုဘယ်နည်းနဲမှြမင်ဖုိ မြဖစ်ိုင်ေအာင် 

လုပ်ထားပါတယ်။ ဒါေပမယ့ ်တြခားေထာင်သားေတွ အားလံုးရဲ ေခါင်းေပက ဦးထုပ်အေရာင်ေတွကိုေတာ့ ြမင်ေနရပါတယ်။ 

ေထာင်သားအချင်းချင်း ဘယ်နည်းနဲမှ အဆက်အသွယ် လုပ်လိုမရပါဘူး။ 

 

 ေနတစ်ေနရဲ နံနက်ခင်းတိုင်းမှာ ေထာင်သားတစ်ေယာက်ချင်းစီကိ ု သီးသန်လာေတွပီး “မင်းေခါင်းေပက 

ဦးထုပ်ဟာ ဘာအေရာင်လဲမင်းသိပီလား၊ သိပီဆုိရင ် မင်းမှန်ေကာင်းသက်ေသြပ” လိုလိုက်ေမးပါတယ်။ သက်ေသြပချက ်

လံုးဝဥဿံုခိုင်လံုတဲ ့ ေထာင်သားေတွကို အ့ဲဒီေနရဲေနလယ်မှာ ေထာင်သားအားလုံးရဲေရှေမှာက်တင်ပ ဲ ေပေပထင်ထင် 

လတ်ေပးမယ်လိုလည်း ေကညာထားပါတယ။် တစ်ခုရှိတာသည ် ေထာင်သားေတွဟာ အင်မတန်မှကုိ 

ɟာဏ်ေကာင်းလှပါတယ်။ ဆုိလိုတာက လွတ်ဖို နည်းလမ်းရှိရင် ရေအာင်ကိုလွတ်ိုင်တ့ဲသူေတွပါ။ ဒီလိုɟာဏ်ေကာင်းတာကုိ 

ေထာင်သားအချင်းချင်းေရာ၊ ေထာင်မှးကပါ သိပါတယ်။ 

 

ေမးခွန်း ။ ။ ဦးထုပ်များေဆာင်းေပးအပီး 42 ရက်ေြမာက်ေနမေရာက်ခင် ေထာင်သားအားလံုး လွတ်မှာြဖစ်ေကာင်း 

သက်ေသြပပါ။ 

 

 သတိြပရမှာက ေထာင်သားေတွက မိမိမှန်ေကာင်း သက်ေသြပိုင်မ ှ လွတ်မှာပါ။ ဒါေကာင့်အေြဖကိ ု

လံုးဝရƯီးလုိမရဘူး ဆိုတာပါပဲ။ 

 

 ဒီပုစǠာေလးကုိ ကန်ေတာ့်ရဲ olympiad ေကျာင်းသားေတာ်ေတာ်များများကိ ု ေမးြဖစ်ပါတယ်။ အေြဖကလုံးဝ 

logical reasoning စစ်စစ်ပါ။ ဘာမှလူလည်ကျစရာမလုိပါဘူး။ ေြဖရှင်းနည်း ကလည်း သချာမှာ မကာခဏဆိုသလုိ 

ေတွေနရတ့ဲနည်းမျိးပါပဲ။ အေြဖကုိမဖတ်ခင် အရင်စ်းစားကည့်ပါဦး၊ အေြဖကလှလွန်းလိုပါ။ 

  



ပုစǠာရဲ အေြဖနဲ ေနɜကကွ်ယ်က သချာ 

 

 အရင်ဆုံး အိုးရှင်းဆံုးအေြခအေနြဖစ်တဲ ့ အနီေရာင်ဦးထုပ ် 1 လုံးနဲ ကျန်တဲ့ 99 လံုးစလုံး အြပာြဖစ်တ့ဲ case 

ကိုစ်းစားကည့်ရေအာင်။ ဒါဆိုရင ် ဦးထုပ်အနီသမားက အြပာေရာင ် 99 လုံးကိုြမင်ေနရမှာပါ။ ဦးထုပ်အနီအနည်းဆံုး 

တစ်ေယာကပ်ါတယ်ဆိုတာသိတဲ့အတွက ် ပထမနံနက်ခင်းမှာတင ် လွတ်ပါတယ်။ ဒါေကာင့်သူလွတ်သွားတာကိုြမင်တဲ့ 

အြပာေရာင ်99 ေယာက်သည ်ဒုတိယေနမနက်ကျရင ်လွတ်ပါလိမ့်မယ်။ ဒါဆိုေအာက်ပါအချက်ကိုရပါပီ။ 

 

 Fact 1: အနီေရာင်ဦးထုပ် 1 လုံးရိှရင ်ပထမနံနကမ်ှာ အနီေရာင်သမား လွတ်မယ်။ 

 

ဆက်ပီးေတာ့ အနီ 2 လံုးနဲ အြပာ 98 လံုးြဖစ်တဲ ့case ကိုစ်းစားပါမယ်။ ဒါဆိုရင ်ဦးထုပ်အနီသမားက အြပာ 98 လံုးကိုြမင်ေန 

ရမှာြဖစ်လို ြဖစ်ိုင်ေချှစ်မျိးကိသုံုးသပ်လိုရပါတယ်။ 

 

 ြဖစ်ိုင်ေချ(A) ဦးထုပ်အနီက 1 လံုးပဲရှိတယ်။ ဒါဆိုရင ်ငါေ့ခါင်းေပက အြပာေရာငပ်ဲ။  

 ြဖစ်ိုင်ေချ(B) ဦးထုပ်အနီက 2 လံုးရှိတယ်။ ဒါဆိုရင ်ငါေ့ခါင်းေပက အနီေရာင်ပဲ။ 

 

Fact 1 ေကာင့်ြဖစ်ုိင်ေချ (A) မှန်မမှန်ကိ ုတစ်ရက်ေစာင့်ကည့်လိုကရ်င်သိိုင်ပါတယ်။ တစ်ရက်ေစာင့်ကည့်လို ြဖစ်ုိင်ေချ 

(A) သာမြဖစ်ခ့ဲရင ် ြဖစ်ုိင်ေချ (B) မှန်တာေသချာတဲ့အတွက ်သူက ဒုတိယေနနံနက်ခင်းမှာ ကျမိ်းေသလွတ်မှာပါ။ ဒါေကာင့် 

ေအာကပ်ါအချက်ကိုရပါတယ်။ 

 

 Fact 2: အနီေရာင်ဦးထုပ် 2 လုံးရှိရင ်ဒုတိယနံနက်မှာ အနီေရာင်သမားအကုန်လွတ်မယ်။ 

 

ဆက်ပီး အန ီ 3 လံုးနဲ အြပာ 97 လံုးကိုစ်းစားပါမယ်။ ေစာနကအတုိင်းပ ဲ ဦးထုပ်အနီသမားကြဖစ်ိုင်ေချှစ်မျိး 

သံုးသပ်လုိရပါတယ်။ 

 

 ြဖစ်ိုငေ်ချ (A) ဦးထုပ်အနီက 2 လံုးပဲရှိတယ်။ ဒါဆိုရင ်ငါေ့ခါင်းေပက အြပာေရာငပ်ဲ။ 

 ြဖစ်ိုင်ေချ (B) ဦးထုပ်အနီက 3 လံုးရှိတယ်။ ဒါဆိုရင ်ငါေ့ခါင်းေပက အနီေရာင်ပဲ။ 

 

Fact 2 အရ ြဖစ်ုိင်ေချ (A) မှန်မမှန်ကိ ုှစ်ရက်ေစာင့်ကည့်ရင် သိိုင်ပါတယ်။ ှစ်ရက်ေစာင့်လို ဘာမှမထူးြခားရင် ြဖစ်ိုင်ေချ 

(B) မှန်သာွးတာေသချာတဲ့အတွက် သူက တတိယေနနံနကခ်င်းမှာ ကျမ်ိးေသလွတ်ပါတယ်။ ဒါေကာင့် 

 

 Fact 3: အနီေရာင်ဦးထုပ် 3 လုံးရှိရင ်တတိယနံနက်မှာ အနီေရာင်သမားအကုန်လွတ်မယ်။ 

 

ဒီတုိင်းဆက်စ်းစားသွားရင ်Fact 3 ကိုသုံးပီး 

 



 Fact 4: အနီေရာင်ဦးထုပ် 4 လုံးရှိရင ်စတုတနံနက်မှာ အနီေရာငသ်မားအကုန်လွတ်မယ်။ 

 

ဆိုတာရမယ်။ ဒ ီfact 4 ကိုသံုးပီး fact 5၊ fact 5 ကိုသံုးပီး fact 6 စသည်ြဖင့် အဆင့်ဆင့်ထုတ်သွားရင ်1 ≤ 𝑘 ≤ 100 အတကွ် 

 

 Fact 𝑘: အနီေရာင်ဦးထုပ် 𝑘 လံုးရိှရင ်𝑘 ကိမ်ေြမာက်နံနက်မှာ အနီေရာင်သမားအကုန်လွတ်မယ်။ 

 

ဆိုတာကိုရပါတယ်။ မူရင်းပုစǠာမှာ အနီေရာင်ဦးထုပ် အလံုး 40 ရိှလို 40 ရက်ေနေြမာက်နံနက်မှာ အနီေရာင်သမား 

အကုန်လွတ်ပါမယ်။ အနီေတွလွတ်သွားတာနဲတစ်ပိင်နက ် ကျန်ခဲ့တ့ဲအြပာေရာင်သမားေတွက ကိုယ့်ဦးထုပ်ကိုယ် အြပာမှန်း 

တန်းသိပီြဖစ်လုိ 41 ရက်ေြမာကန်ံနက်မှာ အြပာေရာင်သမားအကုန်လွတ်ပါမယ်။ ဒါေကာင့ ် 42 ရကေ်နမတိုင်ခင် 

ေထာင်သားအားလံုးလွတ်ိုင်ပါတယ်။ သူတိုေတွက ɟာဏ်အလွန်ေကာင်းတဲ့အတွက် ဒီနည်းထက်ပိုေကာင်းတဲ့နည်းေတွ 

ရှိခ့ဲရင ်41 ရက်ထက်ေစာပီးလွတ်ိုင်ပါတယ်။ ဒါေပမယ့ ်41 ရက်မေကျာ်တာကေတာ့ အေသအချာပါပဲ။  

 

 ဒီပုစǠာကို အနီအလံုး 40 နဲတန်းစ်းစားရင် အင်မတန်ခက်ေပမယ့် 1 လုံး၊ 2 လံုးအတွက ်အရင်စ်းစားကည့်လိုက်ရင် 

အေတာ်လွယ်သွားတာေတွရမှာပါ။ အဓိကလှကွက်ကေတာ့ fact 1 ကိုသံုးပီး fact 2 ကိုသကေ်သြပ၊ fact 2 ကိုသံုးပီး fact 3 

ကိုသက်ေသြပ၊ fact 3 ကိုသုံးပီး fact 4 ကိုသက်ေသြပဆုိတဲ့ သက်ေသြပချက်ရထားတွဲကီးပါပဲ။ 

 

 

 

 

 

ဒီလုိမျိး case အငယ်ေတွရဲ ရလဒ်ေတွကေနတစ်ဆင့ ် case အကီးရဲရလဒ်ကို သက်ေသြပတဲ့နညး်လမ်းကိ ု mathematical 

induction လုိေခပါတယ်။ ဒါေကာင့်ကန်ေတာ် mathematical induction အေကာင်းသငတ်ိုင်း ဒီပုစǠာေလးကို 

ထည့်ေမးြဖစ်ပါတယ်။ 

 

 ဒီပုစǠာေလးကိ ု IMO 2018 သင်တန်းမှာ ကန်ေတာ်အချန်ိအစားဝင်ေပးေနတဲ့တုန်း IMO 2018 

ေကျာင်းသားတစ်ေယာကက်ေန လာြပရာကစေတွခဲ့တာပါ။ သူပုစǠာကိုစေတွတဲ့စာအုပ်ကေတာ့ David A. Santos ရဲ 

Number Theory for Mathematical Competitions ဆိုတဲ့စာအုပ်ထဲကပါ။ စာအုပ်ကိုယ်တိုငမ်ှာလည်း ပစုǠာကို (Halmos) 

လိုပ ဲ reference ေပးထားတာေတွပါတယ်။ ဒီချစ်စဖယွ်ပစုǠာေလးရဲ မူရင်းေရးသူကိုေတာ့ ကန်ေတာ်လည်းခုထိ 

မသိေသးပါဘူး။ သိတဲ့သူရှိရင် ကန်ေတာ့်ကိုေြပာြပေပးကပါ။ 

 

 IMO 2018 ေကျာင်းသားလာြပတဲ့ပုစǠာကေတာ့ ဦးထုပ်နီ၊ ဦးထုပြ်ပာ ပံုစံနဲေရးထားတာမဟုတ်ပါဘူး။ 

မူရင်းအေရးအသားက နɜးလည်ရပ်မယ်ထင်လုိ ကန်ေတာ့်သေဘာနဲကန်ေတာ် ဦးထုပ်နီ၊ ဦးထုပ်ြပာ version 

ေြပာငး်ထားတာြဖစ်ပါတယ်။ Santos ရဲစာအုပ်ထဲကေတွတဲ့ပုစǠာကေတာ့ ေအာက်ပါအတိုင်းပါ။ 

 

Fact 1 Fact 2 Fact 3 Fact 4 Fact 𝑘 Fact 𝑘 + 1 … 



 
Every man in a village knows instantly when another’s wife is unfaithful, but never when his 

own is. Each man is completely intelligent and knows that every other man is. The law of the 

village demands that when a man can PROVE that his wife has been unfaithful, he must shoot 

her before sundown the same day. Every man is completely law abiding One day, the mayor 

announces that there is at least one unfaithful wife in the village. The mayor always tells the 

truth, and every man believes him. If in fact there are exactly forty unfaithful wives in the village 

(but that fact is not known to men,) what will happen after the mayor’s announcement? 


